

# Diario de la Marina

Año XXXIX.—Número 11.853

Redacción y Administración

Madrid, Martes 7 de Mayo de 1907

Calle de San Bernardo, 19.

Dos ediciones diarias.

## El cetro del mar

Positivamente Inglaterra y Alemania no se entienden en la cuestión de los armamentos, que había de ser tratada en la famosa Conferencia de La Haya, la que perderá todo su interés si ese tema tan discutido "a priori" no determina un acuerdo en firme de las potencias que a ella concurrirán.

En el fondo de todo esto se advierte un antagonismo entre ambas naciones que es imposible de vencer, y que no puede presumirse hasta dónde conducirá. ¿De qué nace ese antagonismo? De que Alemania parece haberse propuesto arrebatar a Inglaterra el cetro del mar, que ha venido empujando durante tantos años.

Lo más original del caso es que Inglaterra, decidida a conservarlo, no omite medio ni sacrificio para superar a su rival en los aumentos navales, de tal suerte, que ahora mismo, y como respuesta a las intenciones germánicas respecto a la conferencia de La Haya, se dice que emprenderá inmediatamente la construcción de un nuevo "Dreadnought".

Hace pocas semanas la Gran Bretaña, después de reducir su presupuesto naval como en demostración de la sinceridad de sus intenciones respecto a la cuestión del desarme, dió explicaciones terminantes y concretas acerca de sus propósitos en favor de la paz. Alemania no las ha querido escuchar.

En Inglaterra esta actitud del imperio germánico ha producido verdadera irritación porque se comprende que Alemania está resuelta a todo con tal de no consentir que la soberbia Albión siga rigiendo los destinos de Europa; que pretende ella a su vez encauzar y dirigir.

Este ejemplo de rivalidad es único en el mundo, en lo antiguo como en lo moderno pues Grecia y Roma en las pasadas edades como Inglaterra y Francia en las modernas y últimamente Rusia y la Gran Bretaña eran rivales no por celos directivos sino por conservar la supremacía de la fuerza.

Si bien hoy esta constituye el principal objetivo, no es como aspiración de conquista, sino como elemento de superioridad suprema a modo de jefatura mundial; y va a resultar que por la obstinación tudesca, Inglaterra va a tener que pasar la esponja por sus determinaciones en lo relativo a la limitación de los armamentos y volver de nuevo a los presupuestos de engrandecimiento naval.

¿Cuál será el límite de estos esfuerzos? No se puede prever, porque Alemania se ha trazado un plan de fuerza marítima y en él no cesa, contrariando por completo la tranquilidad británica que teme con razón pueda serle arrebataado el cetro del mar, que tanto ambiciona el imperio alemán.

Con este dualismo la política internacional se ve expuesta a continuos contratiempos y sobresaltos; como se ha visto de un modo palpable en la cuestión de Marruecos en la que Alemania ha logrado casi anular el convenio anglo-francés de 8 de Abril de 1904 y convocar la Conferencia internacional de Algeciras.

La diplomacia europea se encuentra ante el siguiente dilema: Con Inglaterra en contra de Alemania, ó con Alemania en contra de Inglaterra. Las naciones a quienes más directa y apremiantemente afecta ese dualismo son Francia y España, la primera porque tiene pendiente de un hilo sobre su cabeza la espada vencedora en Sedan; la segunda porque su influencia en el Mediterráneo y en el Norte africano se vería seriamente amenazado por el poder teutón.

Tal están las cosas, y como no es presumible que Inglaterra y Alemania sean tan poco reflexivas que den el lamentable espectáculo de un rompimiento de hostilidades se puede temer que la famosa paz que trata de consolidarse en la conferencia de La Haya va a resultar una verdadera paz armada, sumamente ruinosa para todas las otras naciones que anhelan vivir tranquilas.

### MARINA MERCANTE

## Escuelas para oficiales.

Para atraer hacia la Marina mercante los jóvenes insuados y de buenas casas se ha procurado en diversos países establecer escuelas para oficiales, á bordo de algunos buques de vela.

Estos, mandados por oficiales de la Marina mercante, conducen cargamentos variados; lo mismo que los veleros ordinarios, lo cual permite á los alumnos que lleva á bordo, aprender todo lo concerniente á su futura profesión, ó sea la parte náutica, así como también las operaciones mercantiles.

Los alumnos en tales condiciones navegan como supernumerarios, pagando al armador una pensión mensual ó anual, por concepto de alimentación y enseñanza; son admitidos á la mesa del capitán ó de los oficiales y tienen un alojamiento especial, aparte del de la tripulación.

Inglaterra ha sido el país que primero ha preconizado el sistema de las Escuelas particulares ó privadas instituidas por armadores á bordo de sus buques de vela.

Las escuelas establecidas en los buques antiguos, fundados en bahía ó en las riberas preparan también los alumnos para la navegación; pero la instrucción práctica, propia de la profesión no existe porque solo se adquiere en la mar.

El buque escuela para aspirantes á alumnos oficiales no puede realizarse práctica y económicamente más por armadores particulares, que por lo demás encuentran en esta institución un manantial de no despreciable beneficios.

La carrera del marino mercante ofrece grandes alicientes á la juventud por que abre ante sus ojos un porvenir brillante si las condiciones en que la ejerce le permiten alcanzar la confianza de los armadores, que al confiarle sus intereses los asocian muchas veces á sus negocios.

De todas suertes, el marino mercante por las relaciones que adquiere en el ejercicio de su profesión y los países que visita está siempre en circunstancias muy favorables para conseguir una posición desahogada, en la que está siempre bien considerado disfrutando de grandes beneficios que le permiten atender decorosamente á sus necesidades.—X.

## DE LA COSTA

(POR TELÉGRAFO)

### El crucero "Reina Regente".—La pesca con dinamita.—Averías.

Ferrol 5.

El crucero "Reina Regente", varado en el dique del Arsenal, se le está forrando de cobre la obra viva.

Esta operación durará lo menos dos meses, y hasta entonces no hará las pruebas de máquinas sobre amarras.

Se instruye sumaria contra algunos pescadores de las Rías Bajas que fueron sorprendidos pescando con dinamita.

Impondrán una fuerte multa. Entró en el Arsenal, procedente de Villagarcía, el canonero "Vasco Núñez de Balboa", que viene á hacer reparaciones.

## BULOW Y NUESTRA MARINA

Es la nota indiscutible de la alta política europea, por lo menos, las recientes declaraciones del Canciller alemán, portavoz, como es sabido, de los deseos y de las apreciaciones del Emperador Guillermo.

Las categóricas manifestaciones de Bulow, han solucionado, ó por menos puesto en camino de solución, el tema de mayor trascendencia de los que se habrán de llevar á la conferencia de La Haya, si esta conferencia se llega, al fin, á celebrar.

¿Cuál era la pregunta alrededor de la cual habrían de girar las resoluciones todas de dicha conferencia?

Todo el mundo la conoce: "Si era llegado el momento de limitar los armamentos respectivos de las naciones reunidas".

Alemania, se adelanta y contesta en sentido negativo por boca de su canciller, esto es, casi por boca de su emperador.

¿Es pues ociosa, ahora bien, nuestra duda acerca de si esa conferencia se llegue ó no á reunirse?

Realmente Alemania ha sido sincera. No hay más dilema para contestar á la magna pregunta arriba formulada que el siguiente, mejor dicho no hay más que dos soluciones para contestar eficazmente, si es que eficaces soluciones se buscan, como es muy natural sospecharlo:

O que cesen las construcciones de nuevos armamentos en los Estados que pueden tener ya garantida la defensa de su territorio, ó que cada nación construya un número de unidades de fuerza defensiva, ofensiva en relación con el número de sus habitantes ó de kilómetros cuadrados de sus respectivos territorios.

Basta con fijarse en cualquiera de esas proposiciones, y, el menos conocedor de la situación de las naciones conferenciantes y de las relaciones que hoy existen entre ellas, se convencerá de la imposibilidad de llegar á un acuerdo justo, equitativo, en asunto de trascendencia tan grave...

Pero hay más en los actuales momentos, y es que, aún existiendo en la mente de algún jefe de Estado la fórmula para llegar á tan difícil solución del problema, fórmula en verdad difícil hoy de adivinar, la actitud clara y precisa del Imperio alemán la tiene que trastocar por fuerza.

Es indudable que cuanto se relacione con el tema matriz de la Conferencia de La Haya tendría que reflejarse en el presente y porvenir de nuestra Marina de guerra.

Pero si hemos de ser sinceros habremos de decir lealmente que, en nuestra opinión, todo lo modesta que se quiera, una vez oída la voz del canciller Bulow, es que la conferencia de La Haya no se celebrará y que en caso de reunirse, la solución que se pretendía buscar quedaría formulada en los anodinos términos que quedó redactada en la conferencia anterior, esto es, como un laudable pero simple "deseo" de que las Naciones reunidas vayan limitando las consignaciones destinadas al aumento de las fuerzas de mar y tierra.

Lo cual no fué obstáculo, ni en su caso lo será, para que esas mismas naciones procuraran y procurarán reforzar sus costas con bien surtidas baterías y sus puntos estratégicos navales con los acorazados más poderosos y perfectos.

F. P. M.

## El destronamiento de Abdelaziz

Si tuviesen confirmación las noticias que circulan en la prensa internacional y de que se hace eco el telégrafo, de haber sido destronado el Sultán Abdelaziz, el problema de Marruecos habría entrado inopinadamente en un período agudo.

Hay que confiar que esa noticia no sea cierta aun cuando las apariencias la den aspecto de verdadera. No es la primera vez que la autoridad del Sultán ha sido desatada por las tribus más ó menos

próximas á la residencia oficial del Sultán.

El rumor acogido por los diarios extranjeros supone que Muley Hafid, ha sido visitado por una diputación de las más influyentes tribus que le han ofrecido el trono de Abdelaziz, cuya autoridad ha sido desatada en el incidente de las satisfacciones exigidas por Francia con motivo del asesinato del doctor Mauchamp ocurrido, como todo el mundo sabe, recientemente en Marrakech.

Esta actitud de las tribus mencionadas es espontánea ó está sugerida por elementos extraños? He ahí un punto muy difícil de explicar, pero lo que resultaría de confirmarse la noticia del destronamiento del Sultán Abdelaziz por la causa indicada, es que Francia con la ocupación de Uxda se vería en situación muy comprometida, que acaso la obligase á intervenir militarmente en los disturbios interiores del Mogreb.

Y en esta hipótesis, el "statu quo", sancionado por el protocolo de Algeciras, habría virtualmente cesado. Las consecuencias serían sumamente graves, porque el problema de la penetración marroquí por las potencias signatarias de dicho protocolo, sería planteado por éstas de un modo violento en pleno territorio de Marruecos.

Claramente se advierte que el pueblo marroquí odia á los franceses, odio que ha llegado al paroxismo con la ocupación militar de Uxda; y si Francia la verificó como medio de recibir las satisfacciones exigidas al Sultán Abdelaziz por el asesinato de Mauchamp y los marroquíes prefieren derrocar á Abdelaziz antes que dar las satisfacciones exigidas, el conflicto surge gravísimo y de solución difícil.

Preferible es no creer en el destronamiento de Abdelaziz con tanto más motivo cuanto si fuera cierto, estaría muy inminente un conflicto franco-alemán.

### PROGRESOS

## Cortando la coleta

Después de haberse cortado la coleta, para entrar en el concierto de los países cultos, como para retirarse los toreros á la tranquilidad del hogar, los chinos han querido hacer una hombrada, y hay que reconocer que merecen aplauso.

La tal hombrada es decretar la instrucción primaria obligatoria á todo chino mayor de diez años. Si en España se hiciese eso, desaparecerían rápidamente los analfabetos, pero no en China, aquí no somos chinos. Precio es reconocido, que éstos saben hacer las cosas. A fin de que los celestes salgan rápidamente del estado semisalva que por la falta de instrucción elemental se encuentran, el gobierno celestial, esto es, el chino emplea castigos ejemplares para los papás que se nieguen á enviar sus hijos á la escuela.

En cada pueblo ó núcleo de población en que puedan reunirse cincuenta familias se establecerá una escuela primaria; de modo que éstas se van á difundir por todo el territorio chino como un reguero de pólvora. Pero ¡qué pólvora! No como la que se quemaba en nuestras fiestas populares, en matracas, fuegos artificiales y novilladas y mogigangas, sino de la que determina destrucción de obstáculos y montañas por medio de barrenos de cultura y civilización.

¿Qué más? Para que no falte el éxito en beneficio de esta, el Gobierno chino concederá títulos honoríficos y privilegios nobiliarios á los particulares que funden diez escuelas de enseñanza elemental para 500 alumnos.

Por acá se otorgan esos títulos á los héroes de las guerras. En China se van á dar á los héroes de la cultura. Si aquí se hubiese seguido ese ejemplo la aristocracia rancia no tendría pergaminos, pero los modernos duques y marqueses podrían vanagloriarse, no de haber derramado patrióticamente su sangre sino de haber derramado á manos llenas la cultura nacional, disminuyendo el número vergonzoso de los analfabetos.

Abel Imart.

## Desde Washington.

15 de Abril.

La noticia del día es la dimisión del conde Cromer, el hábil político y perfecto administrador, que, con el modesto título de Agente Diplomático y Consul General británico en el Cairo ha sido durante un cuarto de siglo, el gobernante absoluto de Egipto. Lord Cromer funda su renuncia en que está enfermo y en que lleva ya cuarenta y nueve años al servicio del Estado, pero acaso haya algo de política en el fondo. Ese hombre superior ha hecho grandes cosas en Egipto; pero no ha podido hacer lo imposible, esto es, que allí no haya egipcios. Cuanto más se enriquecen y más se instruyen, á la sombra del protectorado británico, tanto más capaces se sienten de gobernar su país y más desearios de que no sea gobernado por extranjeros.

Aunque parezca paradójico, es evidente que el mayor elogio de la obra realizada por los ingleses en Egipto, está en que los egipcios le piden que se vayan. Antes, aquel pueblo carecía de voluntad y pasaba hambre en una de las tierras más fértiles del mundo; Inglaterra le ha devuelto la prosperidad económica, le ha enseñado las ventajas de administrar limpiamente y le ha creído fibra moral y le ha despertado la sana ambición del gobierno propio. De aquí ese movimiento nacionalista, con el cual Lord Cromer no simpatiza mucho, por más que haya propuesto que se le hagan algunas pequeñas concesiones.

Es posible que el partido liberal que hoy gobierna en Londres, decida ir más lejos, hasta donde aquel honrado proconsul no quiera seguirle; y que después de habernos dado el espectáculo de entregar el Transvaal á los boers, nos ofrezca el de un Egipto para los egipcios; pero, controlado, por supuesto, por la autoridad británica.

A lord Cromer le sucederá Sir Eldon Gorst, otro funcionario de mérito, que ha servido ya veinte años en aquel país. A Inglaterra nunca le falta personal excelente de que valerse para su política imperialista, porque sabe crearlo, castigarlo y recompensarlo. "N Westmins-

ter ó el consejo de guerra, dijo uno de sus almirantes al entrar en un combate en que tenía muchas probabilidades en contra. Esto es: "si salgo bien, la gloria, y, cuando me muera, me enterrarán entre los grandes hombres que descansan en la abadía de Westminster. Si salgo mal, me ahorcarán".

Los Estados Unidos, tal vez por ser nuevos en estos imperialismos, no tienen un Cromer; no tienen más que una aproximación, que es Mr. Taft, actual ministro de la Guerra, que lo ha hecho bastante bien en Filipinas y que en Cuba acaba de hacer lo que ha podido, y sobre todo, lo que se le ha mandado.

Se le ha calificado de "gran ironista", porque, después de haber dicho en Septiembre del año pasado que la ocupación terminaría en Junio del presente año, dice, ahora, que probablemente, terminará á fines del año que viene; y, sin embargo, á todos ha contenido.

Y es lo mejor que pueden hacer así los que tienen ganas de que la ocupación cese pronto como los que piden que echen raíces. Consideren los primeros que dos años pasan pronto, y verán los segundos que, en dos años, pueden suceder muchas cosas, así aquí como en Cuba; sobre todo, en Cuba, que es donde deben trabajar para que se establezca un régimen que inspire confianza á los intereses económicos. Dos años dan margen bastante para que las aspiranzas se suavicen y las opiniones extremas se modifiquen y se llegue á una transacción entre ellas.

X. Y. Z.

## Marruecos

Todas las noticias que se reciben de Tánger afirman que la población de Marrakech ha proclamado sultán de Marruecos á Muley-Azis, tío de Abd-el-Azis.

Dicha proclamación ha sido motivada por el nombramiento de Ben-Ghazi como gobernador de Marrakech, nombramiento acogido con disgusto por la referida población.

Tan pronto como fué proclamado Sultán Muley-Azis, puso en libertad los presos que habían sido detenidos con motivo del asesinato del doctor Mauchamp y restableció en sus funciones al que era gobernador de Marrakech cuando se cometió este asesinato.

Las autoridades han escrito al actual sultán Abd-el-Azis, rechazando para lo sucesivo su soberanía. "The Times" dice que Muley-Azis, vaciló en aceptar el Trono antes de saber si contaba con el apoyo de las kabilas.

Añadió dicho periódico que una delegación de las principales kabilas ha ido á manifestar á Muley-Azis, que éstas se negaban á reconocer en lo sucesivo la autoridad del sultán Abd-el-Azis, así como á dejar marchar á Tánger al gobernador de Marrakech, acusado de complicidad en el asesinato del doctor Mauchamp, y por consiguiente, á recibir al nuevo gobernador.

La situación en Marruecos se agrava por momentos, temiéndose que ocurra algún grave conflicto.

## LA GUINEA CONTINENTAL

ESPAÑOLA

V

### El por qué de estos trabajos.—Subdivisión de los territorios de la Guinea.—El carácter de los indígenas.

Al vulgarizar con estas desahogadas líneas la situación que atraviesan nuestras posesiones de Guinea, no tratamos de presentar un cuadro, donde se dé relieve á los enormes errores y desaciertos que se cometen. No, esto corresponde á los que tienen el deber de responder ante el país, de su gestión política y administrativa y de los resultados que obtienen. La idea que inspiraron estos trazos, fué la de un buen deseo, apoyada en el más acendrado patriotismo.

Esto unido, al entusiasmo y á las aficiones que despertaron en mi ánimo aquellas tierras del Muni; servirán de disculpa á mi atrevimiento, que solo se propuso con estas notas, recogidas en el terreno, llamar la atención hacia los últimos restos de nuestro poderío colonial para que aquellos que tienen la obligación de marcar las orientaciones que deben seguirse, resuelvan de un modo honrado y con el mayor acierto nuestra situación en el Africa occidental.

La Guinea Española, está dividida para su Gobierno y administración en dos Subgobiernos civiles, que llevan respectivamente los nombres de "Subgobierno de Elobey y sus dependencias" y "Subgobierno de Bata"; los cuales dependen del Gobierno General que radica en la isla de Fernando Poo.

La jurisdicción del distrito de Elobey, comprende una extensión de 15.000 millas. Abarca desde la divisoria (Hispano-Francesa) que es el paralelo primero, que pasando por la punta situada al Sur de la desembocadura del río Muni, en la parte del mar llamado Ukoko ó Coco-bench, corta al río Utambony, unos metros más abajo de la confluyente del Mitombe con el citado Utambony, continuando hasta la orilla del río N'Dote.

Dependen además de este Sub-gobierno, los islotes de Ibelo, Ebongue y Bia, que están deshabitados y el de la isla N'Gande, todas están en el estuario del Muni. En la isla N'Gande, hay cuatro sucursales de factorías y un destacamento de soldados negros mandados por un teniente de infantería de Marina.

La isla de Elobey Grande, de una extensión de más de dos kilómetros, habitada por negros de la raza M'Benga en número de 100, está separada de Elobey chico por un canal de 1.500 metros.

Los dos Elobeyes y la isla de Corisco, están en la bahía de este último nombre.

Corisco tiene una extensión de 35 kilómetros, en un tiempo sirvió de refugio á la numerosa tribu M'Benga, echada del continente por otras tribus más guerreras y belicosas. Hoy su número no llega á 800 en la isla y van desapareciendo por la vida ahecta y pasiva que hacen y los extragos que les acarrea las

bebidas alcohólicas, á las que son muy aficionados.

Hay Misión católica, de Hijos del immaculado corazón de María en donde se educan á muchos niños indígenas, enseñándoles el idioma castellano, haciéndoles adquirir hábitos para el trabajo, modificándoles sus inclinaciones y tendencias á la holganza; labor que con plausible encomio, (admiración) y en silencio, llevan á cabo aquellos misioneros españoles, inculcando á aquellos negritos, el sentimiento y amor á patria, al mismo tiempo que sacándolos á la vida de la civilización.

El islote de Elobey chico está separado de Corisco doce millas y cuatro del río Muni; tiene 800 metros de largo por 400 de ancho; no tiene recursos propios y en época de seca carece de agua; de aquí que sus habitantes sean escasísimos. Hay cuatro factorías extranjeras y una española.

El Subgovernador reside en ella, teniendo además un Hospital, Capitanía de Puerto, cuartel de policía, concejo de vecinos, casa de empleados civiles y misión católica. Hace tiempo que está aprobado el traslado de este Subgobierno á la costa; pues la acción política del Subgovernador con los indígenas del río Muni y los que habitan el interior es hoy casi nula.

El Subgobierno de Bata, con una extensión de costa de más de 130 kilómetros, comprende desde el río N'Dote hasta el río Campo, límite por el N. con la posesión alemanade Camarones.

Los puntos principales son: Río Benito, á 40 kilómetros del río N'Dote tiene una Misión Católica Española, cuatro factorías extranjeras y un puesto militar de soldados indígenas; situados en la orilla izquierda y en la orilla derecha, una Misión de Anabaptistas, americana. Nueva Bata á 45 kilómetros de río Benito, residencia del Subgovernador, con cinco factorías extranjeras y dos españolas, con Misión católica francesa, Hospital, Capitanía de Puerto, destacamento militar y un buen número de funcionarios y empleados civiles de todos los órdenes, copia fiel de nuestro sin igual procedimiento colonizador. Y por último á 65 kilómetros de Nueva Bata, está Río Campo, con un destacamento militar.

Los indígenas, viven diseminados por la costa y el interior. Los que habitan el litoral son de las tribus Bengas, Vicos, Bujebas, Musseches y otros; en su mayoría son astutos, embaucadores, dispuestos siempre al engaño, borrachos é indolentes, el sentimiento de la dignidad es extraño en ellos, naturaleza puramente pasiva ignoran los reconocimientos y el daño de que puedan ser objeto. Mientras que los Paumes, ó M'Fan, los que habitan el interior, son salvajes, guerreros y dispuestos siempre á vengar cualquier agravio que creen recibir; viven en la independencia más completa; y muestra influencia es tan limitada con éstos, que hay una tribu llamada Essamangones, cuyo jefe Rokobongo es tal su precocidad, que se permite decir á los Subgovernadores, que él, es el rey del bosque y el «Comandante» (el Subgovernador) «de la playa», no obstante las arrogancias salvajes de su jefe y los desmanes y miles de atropellos que cometen los hombres de su tribu, saqueando, robando é incendiando las aldeas de otras tribus, é interceptando el paso de las caravanas, impidiendo todo comercio con el interior, es la más agasajada por la autoridad que se cree impotente para poner freno á tanta barbarie y atrocidades como cometen.

En general, los indígenas sienten una gran repugnancia al trabajo y oponen enérgica resistencia á salir de sus bosques para constituir núcleos de poblados.

Gregorio Granados.

MARINOS ILUSTRES

## DON ANTONIO DE SALAZAR Y ALLENDELAGUA

Alferez de fragata.

El 9 de Octubre de 1779 nació en el Concejo de Soportúa, en Vizcaya, y fueron sus padres D. José de Salazar y Buitrón y doña Margarita AllendeLAGUA y Angulo. En la compañía de guardias marinas del Departamento de Ferrol empezó á servir el 17 de Noviembre del 95.

Fué nombrado subbrigadier el 1.º de Marzo del 99; ascendió á alferez de fragata el 9 de Junio de 1800.

Con gran aprovechamiento hizo sus estudios, embarcando para hacer las campañas de mar el 17 de Noviembre del 96 en el navio "San Fernando", del que trasbordó á la fragata "Medea" el 23 de Marzo del 97, desembarcando el 1.º de Mayo del 98, en cuyo tiempo navegó por las costas de Galicia y Cantabria.

Habilitado de oficial el 12 de Julio del 98 siguió embarcado en la fragata "Medea", y al ascender á alferez de fragata pasó de dotación al navio "Real Carlos", de la escuadra del mando del general don Juan Joaquín Moreno.

Se halló los días 25 y 26 de Agosto de 1800 en los ataques que dieron á los ingleses en los montes de la Graña y Brien, cuando pretendieron apoderarse de Ferrol, siendo rechazados con grandes pérdidas.

En el citado buque y escuadra dió la vela para Cádiz al año siguiente, pasando después á Algeciras, de cuyo puerto salió en conserva de la división francesa del contraalmirante Linois para Cádiz, y en la noche del 12 de Julio de 1801 pereció en la voladura de dicho navio, de resultados del incendio provocado por el combate que por fatal error sostuvieron los dos navios de tres puentes "San Hermenegildo" y "Real Carlos", con pérdida de las tripulaciones de ambos.

Barandica é Ibarra (D. Pedro)

Alferez de fragata.

Hijo de D. Santiago de Barandica y Abendaño y de Doña María Teresa de Ibarra y Olaeta. Nació en Bermeo (Vizcaya) el 2 de Agosto de 1776.

Sentó plaza de Guardia Marina en la compañía de Ferrol el 15 de Noviembre de 1793. Ascendió a alférez de fragata en 10 de Noviembre del 94.

Terminados sus estudios embarcó el 30 de Agosto del 94 en el navío "Gallardo" de la Escuadra del mando del teniente general D. Juan de Lángara, del que trahó al nombrado "Intrépido", con los que se halló en las campañas y operaciones que practicó aquel año y el siguiente por el Mediterráneo.

Regresó a Ferrol en el "San Hermenegildo", del que desembarcó el 12 de Diciembre del 96 para hacer su servicio en los batallones de Marina de aquel Departamento.

Embarcado en la Escuadra del mando del teniente general D. Francisco de Melgarejo pasó a Rochefort, donde se halló en los ataques que se dieron a los buques ingleses que bloqueaban el puerto, y el año 99 regresó a Ferrol.

Se halló en la defensa de la plaza de Ferrol contra la invasión inglesa los días 25 y 26 de Agosto de 1800.

En Enero del 1801 embarcó en el navío "San Hermenegildo" de la Escuadra que mandaba el general Moreno, con la que zarpo para Cádiz y después para Algeciras, y de regreso a Cádiz con la citada Escuadra que escoltaba la división francesa del contraalmirante Linois, la noche del 12 de Julio de 1801 en aguas del Estrecho de Gibraltar pereció en la voladura de dicho navío de resultados del incendio que a consecuencia de fatal combate que equivocadamente tuvo con el "Real Carlos", se produjo en ambos buques ahogándose las dos tripulaciones.

Camilo Riquer y Zabecoe.

## Extranjero

### Convenio franco-japonés.

Francia y el Japón están negociando un convenio para garantizar mutuamente la conservación de sus posesiones en el Extremo Oriente.

La redacción de dicho acuerdo no está aún terminada, y será un corolario del tratado anglo-japonés de 30 de Enero de 1892 y del tratado de Rusia y Japón que están negociando mutuamente para mantener el "statu quo".

Los Gobiernos de Londres y San Petersburgo están al corriente de todas las negociaciones.

Según dicen los periódicos de Londres, el acuerdo franco-japonés está ya concertado basándose en el mantenimiento del "statu quo" territorial en el Extremo Oriente.

Semejantes bases están a su vez relacionadas con el tratado anglo-japonés; pero son independientes del Tratado ruso-japón que actualmente se negocia.

### El desarme y los socialistas franceses.

El grupo de socialistas franceses que se titula Comisión Internacional para el desarme universal, ha dirigido al ministro del Interior una carta, participándole que organiza para el domingo próximo, día 12, una manifestación pública.

El objeto de este acto es llamar la atención pública sobre la cuestión del desarme universal, e invitar a los Gobiernos a que adopten medidas encaminadas a ese fin, en vista de dicha manifestación que reunirá la adhesión moral de todos los pueblos civilizados.

Nuestro programa, termina diciendo la carta al ministro comprende el arbitraje obligatorio en los casos de conflictos internacionales y el desarme universal progresivo y simultáneo.

El grupo de los socialistas unificados de la Cámara está redactando por su parte otro manifiesto, en el cual expresa que el país siente una emoción profunda de disgusto con el aplazamiento de todas las reformas ofrecidas y no realizadas.

Reprocha al Gobierno de la República por estar haciendo una política de represión, y expresa el temor de que esa política surja una crisis igual a la crisis del nacionalismo o a la que acabó con la política del famoso general Boulanger.

### Colisiones en Tunes

A consecuencia de una disputa entre dos obreros indígenas, se promovió una grave y sangrienta riña anoche en el Sur tunecino entre las kabilas del país y las tripulitanas.

Hubo mucho tiroteo, incendios y saqueos en los adueros.

Los tripulitanos tuvieron 13 muertos y un herido.

De la otra parte también hubo muertos y heridos.

### La cuestión del desarme

Las noticias relativas a que Alemania se niega a discutir, en la Conferencia de La Haya, el tema de la limitación de los arma-

mentos, ha producido gran irritación en los círculos políticos ingleses.

Muchos diputados, indignados, piensan solicitar del Presidente del Consejo, Campbell Bannerman, respuesta a la tal actitud, ordenando la construcción de un nuevo acorazado del tipo del "Dreadnought".

Los periódicos censuran con dureza el proceder de Alemania.

### Revolución en China.

En el distrito de Chanchuffer ha estallado una formidable revolución.

Las autoridades han dado las más severas órdenes contra los revoltosos, que tan pronto como son presos son juzgados y ejecutados.

En un solo día se ha decapitado a setecientos.

Los telegramas que traen estas noticias añaden que los árboles de las inmediaciones del Palacio de Justicia se hallan cubiertos de cabezas cortadas a los reos.

No obstante estas terribles represiones, el movimiento antidinástico cunde en todo el interior del Imperio.

### Huelga de barqueros

La huelga de barqueros del puerto de Nueva York, que se suponía solucionada, se ha reproducido, agravándose la situación por lo exorbitante de las peticiones de aumento de salario que reclaman los huelguistas.

## Homenaje a Cajal.

Ayer se reunió en el Colegio Médico la Junta encargada de organizar el homenaje que se ha de tributar al eminente histólogo Ramón y Cajal, para dar cuenta al comité del resultado de las gestiones realizadas hasta la fecha.

El Sr. Calleja dió a conocer el resultado de la suscripción nacional que se abrió para ese fin, y que asciende a 6.809 pesetas.

Se acordó dar un voto de confianza al presidente de la Junta, Sr. Francos Rodríguez, encargándole al mismo tiempo que visite a un escultor notable, con objeto de que éste haga el dibujo de la medalla de oro que se ha de regalar a Cajal.

El Sr. Calleja dió cuenta también de un acuerdo tomado por los profesores de la Facultad de Medicina de Granada, que consiste en fundar dichos profesores un premio anual, consistente en 500 pesetas, al que puedan aspirar todos los alumnos de Medicina de España.

En vista de lo poco que se ha recaudado hasta la fecha, se acordó ampliar la suscripción hasta fin de Mayo.

## CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado ayer en el ministerio de la Guerra dió comienzo a las seis y terminó a las nueve y cuarto de la noche.

Continuaron los ministros examinando los presupuestos parciales, que quedaron ultimados, y otros proyectos que el Gobierno presentará al Parlamento.

El Sr. Maura dió que también habían tratado del discurso de la Corona, de la designación de puestos para las Mesas de las Cámaras y de otros detalles relacionados con la apertura del Parlamento.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del resultado de las elecciones senatoriales, comentándose la aptitud adoptada por el partido liberal.

El Sr. Rodríguez San Pedro sometió a la aprobación del Consejo el expediente de adjudicación de las obras de reparación de la Alhambra, y el Sr. Besada los relativos al abastecimiento de los faros de Vigo y subasta del tranvía de Vallirana (Barcelona).

El presidente calificó de verdadero absurdo al rumor acogido por algunos periódicos de que el Gobierno hubiese pedido precedentes al Congreso sobre disolución de Cortes que no llegaron a reunirse.

Interrogado si era cierto que el Sr. Dato se había excusado de presidir el Congreso, contestó el Sr. Dato saldrá uno de estos días para Biarritz con objeto de descansar hasta la fecha de la apertura del Parlamento, el Gobierno le tiene designado ese puesto, y cuenta con su aceptación.

—Esas cosas—añadió el Sr. Maura—no ocurren en el partido conservador, que goza de muy buena salud, para desgracia de sus enemigos políticos.

También dió que la reunión de la mayoría se verificará el domingo próximo, para dar lugar a que se encuentre en Madrid el mayor número posible de diputados y senadores.

El acto no podrá celebrarse en los salo-

nes de la Presidencia, á causa de no reunirse éstos las debidas condiciones de seguridad, dado el estado en que se encuentra el edificio.

Probablemente tendrá lugar la reunión en el ministerio de Fomento.

## El regionalismo en Valencia

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de Valencia, presentó el concejal Mengod una instancia pidiendo que se solicite del Gobierno para Valencia un concierto económico semejante al que rige para las provincias vascoas, y otras reformas que constituirían una descentralización administrativa total.

El autor de la instancia solicitó el nombramiento de una comisión que sirva de intermediaria entre la ciudad y el Gobierno para gestionar el logro de las indicadas pretensiones, adhiriéndose a lo propuesto el concejal radical Sr. Herrero.

También en la sesión celebrada por la Diputación se presentó una proposición suscrita por diputados pertenecientes a todos los partidos representados en la Corporación, cuyas conclusiones son como sigue:

1.ª Que se solicite un concierto económico por el Estado, análogo al que disfrutan las Provincias Vascoas.

2.ª Que se nombre una comisión con igual objeto que la que se pidió al Ayuntamiento que fuera nombrada en la sesión de hoy.

Apoyaron la proposición el republicano unionista Sr. Barrol y el carlista Sr. Simó.

Se acordó autorizar al presidente para que nombre la comisión indicada y gestione lo que se pide en la primera de las conclusiones.

## FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De la Presidencia.—Concediendo la cruz de Alfonso XII a D. Francisco Lastres.

—Jubilando a D. Miguel Cardona del cargo de administrador de la Aduana de Santander.

—Nombrando para esta vacante a don Luis Montaje, actual administrador de la Aduana de la Coruña.

—De Hacienda.—Nombrando inspector regional de Hacienda de Concha Alcalde al subinspector segundo de la Deuda don Ulpiano Díaz.

—Idem jefe de sección de Contribuciones a D. Anastasio López.

Idem inspector regional de Hacienda a D. José Infante.

—Otros nombramientos de empleados de la Administración central.

## INMORTALES!

La cuestión de los inventos marcha divinamente. Empezamos por pequeñeces como la de hacer granos de café con harina de frijoles; hay laboratorios que producen huevos tan naturales como los que puede preparar la gallina más industriosa; Edison y la electricidad continúan su serie de portentos; hoy se telegrafía lo mismo con alambre que sin él, y ya no se trata sólo de transmitir á distancia palabras y sonidos sino grabados y fotografías. Se acerca un individuo inocente al teléfono y lo mismo puede recibir una acuarela que el retrato de su prima ó la cuenta de la lavandera.

Los tranvías están llamados a desaparecer porque se suprimirán los carriles, reemplazando á unos y otros las líneas de automóviles urbanos que irán tomando pasajeros de esquina en esquina y aún de puerta en puerta. Los aeroplanos y globos para pasajeros dejarán cesantes á los ferrocarriles por incómodos, ruidosos y empolvados, y hay ciudadanos que lamenta los doscientos millones del canal de Panamá, previendo que á la conclusión de éste ya estarán en su apogeo los globos navíos que al llegar á Colón saldrán tan guapamente del agua y se pondrán de un vuelo en Panamá, sin cuidarse de esclusas, ni Culebras, ni Gatunes.

La vida humana es corta para gozar de tantas maravillas y de las gangas que vendrán después, y esa era la única pesadumbre que nos quedaba; pero á la mano tenemos ya el remedio; que nos llega directamente de la ciudad de Norfolk, en el

Estado de Virginia. Allí acaba de organizarse la "Poe Respiration Company" con un capital de \$100.000 para empezar y con el propósito declarado de devolver la vida á los muertos. Ni más ni menos. El procedimiento lo ha inventado el doctor Poe después de muchas experiencias, sudores y disgustos, y consiste según informes en un medio perfeccionado y seguro de restablecer la circulación en los organismos que por desgracia, descuido, vejez ó enfermedad la hayan perdido. En fin, de cuentas queda reducido á extraer, quieras que no, de los pulmones hasta el último átomo de ácido carbónico y bombear en ellos rico y vital oxígeno.

Con este invento nos ponemos las botas y los únicos que se morirán de veras serán los muñidores, no de enfermedad sino de puro berrinche. ¿Que fallece un individuo? Pues aviso al canto á la agencia de Poe, llegada del doctor con sus bábulos y á los cuatro taponazos ya está el interfecto estornudando y pidiendo el periódico de la tarde, ó unas magras si á mano viene.

Una sola objeción le vemos á la "Poe Respiration Company". Suprimidos, ó poco menos los funerales, seguirán los nacimientos, y á la vuelta de algunos lustros nos veremos los humanos en el mundo como sardinas en lata. Pero después de todo, como diría el irlandés del cuento, más vale vivir apretado que vivir muerto.

## Efemérides navales

7 de Mayo.

1898.—Entra en la Habana una goleta mercante que pudo burlar el bloqueo. Venía de vuelta abajo perseguida por buques de guerra yanquis que dispararon sobre ella, pero al ponerse al alcance de nuestras baterías los buques enemigos, se les hizo fuego, causándoles averías, por lo que se vieron obligados á retirarse. El buque español pudo lograr la entrada en el puerto, y librar el cargamento de viveres que transportaba para la plaza. (Guerra con los Estados Unidos).

J. Cebrían Saura.

## LOS CLUBS NÁUTICOS

Progresos de la construcción española de yates

En San Sebastián se ha reunido la junta directiva de la Federación española de los Clubs náuticos.

Se acordó en la reunión la forma, dimensiones y colores de grimpolon de la Federación, el cual deberán usar todos los yates que á la misma pertenezcan, en las regatas que se verifiquen en el extranjero.

Se dieron de alta en la Federación española los yates siguientes:

6 metros, propietario el Rey, matriculado en San Sebastián.

6 metros, propietario el duque de Santo Mauro, en Santander.

6 metros, propietario el duque de Zubiria, en Bilbao.

7 metros Sonderklasse, del Rey, matriculado en Bilbao.

7 metros Sonderklasse, del Infante don Carlos, en San Sebastián.

7 metros Sonderklasse, de D. Enrique Pardiñas, en San Sebastián.

7 metros Sonderklasse, de D. Victor Chávarri, en Bilbao.

7 metros Sonderklasse, del Sr. Villalva, en Bilbao.

7 metros Sonderklasse, de los Sres. Carrea y Levisson, en Bilbao.

7 metros Sonderklasse, del Sindicato yachtmén bilbaíno, en Bilbao.

7 metros Sonderklasse, del Sindicato yachtmén santanderino, en Santander.

8 metros Sonderklasse, del Sr. Arteché, en Bilbao.

8 metros Sonderklasse, del Sr. Gurtubay, en Bilbao.

El resultado de las construcciones del presente año no puede ser más satisfactorio, puesto que la industria nacional va acaparando todas las construcciones, encauzando hacia nuestros talleres el dinero que antes iba íntegramente á las industrias extranjeras.

De los 13 barcos que se dan de alta el presente año en la Federación, cuatro solamente han sido encargados á los astilleros ingleses. Los otros nueve se construyeron en España, haciendo un total de 21 yates construidos en el país en los tres últimos años.

Se acordó también que los yates de la Federación puedan usar como distintivo la bandera de la Federación, con tres estrellas blancas por cada premio y con una estrella por cada segundo ó tercer premio.

Trató después la Junta de las regatas de los tres puertos y del proyectado "match" hispano-americano, cuyas líneas generales quedaron esbozadas, discutiéndose ampliamente la forma de la selección de equipos para, si aquél se realiza, defender honrosamente nuestros colores.

## Para las damas

El arte de peinarse.

La mujer que sabe cuán necesaria es la apariencia personal, procura por todos los medios á su alcance de ir siempre bien puesta, no olvidando el adagio que dice: "La mujer bien compuesta quita al marido de la otra puerta".

No es mi ánimo influir en las damas hasta este extremo, libre Dios de semejante desatino; pero es indudable que la mujer del hogar no debe descuidar su toilette, pues muchas veces de ella depende su felicidad.

No hay que reír, lectoras candorosas, la moda es poderoso apoyo de la mujer. Un lindo peinado en la emperatriz Eugenia contribuyó á su matrimonio con Napoleón III, emperador de Francia. Ella era soltera, Condesa de Montijo y una noche de recepción hallándose enferma en peluquero, envió por otro llamado José y éste se dió tal arte para confeccionar el peinado de la Condesa Eugenia, que fue como una aureola para aumentar su hermosura de la que fué su esposa.

La Emperatriz Eugenia nombró peluquero de Cámara á José, pero hizo que cambiase su nombre por el de Félix, por parecerle el de José demasiado vulgar.

Ya veis, mis queridas lectoras, como la moda no es un asunto tan baladí.

El hombre es un ser variable por su naturaleza, y aunque nos achacan á las mujeres esa volubilidad de mariposa, ellas son peores que nosotros, porque son más libres. Lo que en nosotras es una falta, en ellos es una gracia y forman excepciones y no reglas los que viven enamorados de sus esposas y saben enganarlas con talento cuando ellas observan que las ilusiones van desvaneciéndose y temen encontrarse con la descarnada realidad.

PESTE BUBÓNICA EN EL GOLFO PÉRSICO

Según despacho oficial recibido en el ministerio de Estado, en Bahre, importante ciudad del golfo Pérsico, se ha declarado la peste, habiéndose registrado hasta la fecha siete casos, cuatro de ellos seguidos de defunción.

El Gobierno de aquella nación ha tomado energicas medidas para atajar tan terrible enfermedad.

## La Gaceta

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto creando una colonia penitenciaria en Santaña, en el lugar denominado Frute y Plaza de Armas del Dueso.

Ministerio de la Gobernación.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid ha presentado don Eduardo Dato é Iradier, y nombrando para el referido cargo á D. Joaquín Sánchez de Toca.

Real orden denegatoria de la autorización solicitada por el Ayuntamiento de Laredo para imponer un arbitrio extraordinario sobre el vino.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden rectificando un error padecido en la de 25 de Marzo último, publicada en la Gaceta de 12 de Abril próximo pasado.

Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en la Habana de los súbditos españoles que se expresan.

Fomento.—Delegación Regia de Pósitos.—Circular á los gobernadores relativa á la remisión de este Centro de los datos indispensables para justificar las cantidades anticipadas por los Pósitos.

Gracia y Justicia.—Dirección general de Prisiones.—Escalafón de los funcionarios del Cuerpo de Prisiones.

tanto, sosteniéndole con sus brazos, con llevándole, no le hubiera ayudado á franquear los cien metros próximamente que les separaban de allí. Antes de pasar la puerta de la posada, tuvo cuidado de descomoser con su cuchillo de bolsillo el número que llevaba al cuello la blusa del fugitivo, y que habría podido denunciarse; después le hizo servir una buena comida en una salita baja.

No fué necesario más para ganarse toda la confianza del niño.

—¿Cómo te llamas?—le preguntó cuando lo vió reanimado por un gran plato de sopa y un buen vaso de vino.

—Me llaman Cassoulet; pero esto no es más que un apodo, dijo el pequeño. Soy de Castelnauary, y como yo hablaba siempre de la "cazoleta", el plato de mi país, los compañeros han acabado por llamarme así. Entre los míos yo me llamaba Miguel.

—¿Qué es eso de "Entre los míos"?

—En la Tizarna, una alquería donde yo guardaba puercos.

—¿Tus padres eran labradores?

—No; yo jamás he tenido padres, replicó el niño, al menos no los he conocido nunca. Sólo tenía un hermanito que se llamaba el Pequeño. Creo que él tenía siete años y yo nueve, pero no estoy seguro.

herido, que ya respiraba más libremente y parecía recobrar algunas fuerzas. Iba vestido con una blusa y un pantalón de paño gris, sobre una camisa de lienzo moreno. Nada de chaleco ni de calcetines; en los pies unos zapatos gruesos y en el cuello de la blusa un número en blanco muy visible. Todo esto se parecía mucho al traje reglamentario de una casa de corrección.

—¿Sales de la prisión?... ¿Te has fugado?... preguntó el joven al cabo este examen.

El niño no respondió, y de pronto se echó á llorar.

—¡Oh! ¡Yo os lo suplico, señor, no me hagais volver á aprender! ¡Yo os lo suplico! decía.

—Está tranquilo; eso no es cuenta mía: no soy gendarme. Voy á llevarle al "León de Oro", á aquella posada que ves allá abajo, y á hacer que te den de comer, porque debes tener gran necesidad de ello. Luego, si te conviene decirme quién eres, me lo dirás, y si puedo serte útil, lo haré de muy buena gana... ¡Vamos; un pequeño esfuerzo!

El niño animado por estas palabras cordiales, y más todavía por la fisonomía dulce y leal de su nuevo amigo, púsose en pie é intentó dar algunos pasos. Pero seguía tan débil que no hubiera podido llegar jamás al "León de Oro", si Raymond, en

bió el proyecto de alimentar este deseo componiendo un periódico impreso "en el tren mismo", y hecho con noticias telegráficas en todas las estaciones intermedias.

Evidentemente ninguna hoja local, tirada antes del paso del tren podría luchar en velocidad con la suya y dar despachos más recientes. Apenas concebida la idea, Raymond Frézols pasó á la ejecución. Comprar una imprenta portátil, entenderse con el encargado de los equipajes para instalarla en un rincón del vagón pedir á las Agencias telegráficas las noticias que debía recibir y tomar de hora en hora al paso, en fin, reproducir estos despachos bajo forma de ediciones sucesivas de "El Expreso-Relámpago", "Diario del tren rápido", todo esto fué para el joven francés asunto de dos días. Tenía entonces dieciocho años. Su idea tuvo un éxito prodigioso, y durante una quincena al menos divirtió á la América. Pero Raymond no había tenido jamás la idea de dedicarse al periodismo ambulante en la línea del pacífico, y dos meses después estaba en Burdeos estudiando á fondo una Exposición marítima.

Allí fué donde encontró á Cassoulet y le tomó bajo su protección. Debía Raymond abandonar Burdeos al día siguiente por la mañana, y aprovechaba una hermosa noche de Junio para dar su último paseo por los alrededores de la población. Tropezó, á orillas de un camino, con un niño que parecía de siete ó ocho años, y que yacía inanimado, lleno de sangre y cubierto de polvo, sobre un montón de piedras dispuestas para el afirmado de la calzada.

Raymond le cogió en sus brazos y lo llevó al borde del Gironda, que corría no lejos de allí. Le bañó las sienas con agua fresca, lavó la sangre que le cubría la cara, y pudo asegurarse de que la herida de donde provenía la sangre no tenía nada de grave; era una simple cortadura del cuero cabelludo, producida, según las apariencias, por la caída del pequeño sobre una piedra aguda. Su pulso latía normalmente; bien pronto el niño abrió los ojos y miró sorprendido al que le prodigaba sus cuidados. Casi al mismo tiempo hizo un gesto de espanto y un esfuerzo como para levantarse y huir.

—No temas nada, le dijo Raymond. Yo no te quiero mal. Cuando te encuentres en estado de hablar, me dirás las señas de tus padres y yo te llevaré con ellos.

—Yo no tengo padres, dijo el niño con voz débil.

—¿Tienes en alguna parte un techo, un domicilio?

—No, nada de domicilio. Raymond miraba en silencio al pequeño

che de Junio para dar su último paseo por los alrededores de la población. Tropezó, á orillas de un camino, con un niño que parecía de siete ó ocho años, y que yacía inanimado, lleno de sangre y cubierto de polvo, sobre un montón de piedras dispuestas para el afirmado de la calzada.

Raymond le cogió en sus brazos y lo llevó al borde del Gironda, que corría no lejos de allí. Le bañó las sienas con agua fresca, lavó la sangre que le cubría la cara, y pudo asegurarse de que la herida de donde provenía la sangre no tenía nada de grave; era una simple cortadura del cuero cabelludo, producida, según las apariencias, por la caída del pequeño sobre una piedra aguda. Su pulso latía normalmente; bien pronto el niño abrió los ojos y miró sorprendido al que le prodigaba sus cuidados. Casi al mismo tiempo hizo un gesto de espanto y un esfuerzo como para levantarse y huir.

—No temas nada, le dijo Raymond. Yo no te quiero mal. Cuando te encuentres en estado de hablar, me dirás las señas de tus padres y yo te llevaré con ellos.

—Yo no tengo padres, dijo el niño con voz débil.

—¿Tienes en alguna parte un techo, un domicilio?

—No, nada de domicilio. Raymond miraba en silencio al pequeño

che de Junio para dar su último paseo por los alrededores de la población. Tropezó, á orillas de un camino, con un niño que parecía de siete ó ocho años, y que yacía inanimado, lleno de sangre y cubierto de polvo, sobre un montón de piedras dispuestas para el afirmado de la calzada.

Raymond le cogió en sus brazos y lo llevó al borde del Gironda, que corría no lejos de allí. Le bañó las sienas con agua fresca, lavó la sangre que le cubría la cara, y pudo asegurarse de que la herida de donde provenía la sangre no tenía nada de grave; era una simple cortadura del cuero cabelludo, producida, según las apariencias, por la caída del pequeño sobre una piedra aguda. Su pulso latía normalmente; bien pronto el niño abrió los ojos y miró sorprendido al que le prodigaba sus cuidados. Casi al mismo tiempo hizo un gesto de espanto y un esfuerzo como para levantarse y huir.

—No temas nada, le dijo Raymond. Yo no te quiero mal. Cuando te encuentres en estado de hablar, me dirás las señas de tus padres y yo te llevaré con ellos.

—Yo no tengo padres, dijo el niño con voz débil.

—¿Tienes en alguna parte un techo, un domicilio?

—No, nada de domicilio. Raymond miraba en silencio al pequeño

## 8 Folletón del "Diario de la Marina,

## DE NUEVA YORK A BREST

### EN SIETE HORAS

POR ANDRES LAURIE

derar siempre como la suya, volviendo luego á América donde encontraban más fácilmente empleo sus múltiples facultades, recorriéndola de un mar á otro, si quiera fuese como fogonero de un tren, y estudiándola sin cesar bajo todos sus aspectos.

Un ejemplo, entre veinte, de su actividad devoradora y de las tendencias habituales de su genio inventivo: había notado el afán con que los viajeros que van de Nueva York á San Francisco, y de San Francisco á Nueva York, por la línea del Pacífico, se lanzan sobre los periódicos siempre que los ven en una estación, durante un trayecto de cinco días; y concien-

derar siempre como la suya, volviendo luego á América donde encontraban más fácilmente empleo sus múltiples facultades, recorriéndola de un mar á otro, si quiera fuese como fogonero de un tren, y estudiándola sin cesar bajo todos sus aspectos.

Un ejemplo, entre veinte, de su actividad devoradora y de las tendencias habituales de su genio inventivo: había notado el afán con que los viajeros que van de Nueva York á San Francisco, y de San Francisco á Nueva York, por la línea del Pacífico, se lanzan sobre los periódicos siempre que los ven en una estación, durante un trayecto de cinco días; y concien-

derar siempre como la suya, volviendo luego á América donde encontraban más fácilmente empleo sus múltiples facultades, recorriéndola de un mar á otro, si quiera fuese como fogonero de un tren, y estudiándola sin cesar bajo todos sus aspectos.

Un ejemplo, entre veinte

LO HORRIBLE

Beltrán empujó la puerta suavemente y entró: era un mozo alto, membrado, con las manos y el rostro atezados por el calor de la fragua; vestía blusa azul y pantalón de pana; las botas eran de punta cuadrada, grandes y sólidas; tenía la mandíbula inferior ancha, el cuello grueso; bajo las cejas, sus ojos duros de perdonavidas miraban con insolencia y desvío.

Al oírle Matilde, su hermana, que parecía meditar junto a la mesa, a la luz de un quinqué, volvió la cabeza. Beltrán le preguntó: —¿Quién ha venido?

—Don José. —¿Qué quería?... —Nada... saber cómo estaba padre: ni siquiera se sentó; no pasó de la puerta.

Beltrán clavó en la joven una larga mirada desconfiada y cruel; luego dijo: —¿Y padre?

—Peor, apenas puede respirar. El mozo levantó la cortinilla de percal que cubría una puerta y quedóse inmóvil abismado sus ojos en un dormitorio estrecho y obscuro dentro del cual resonaba rítmicamente el angustioso jadeo de un hombre que se ahogaba.

—¿Qué dice el médico? ¿Tiene esperanzas? —No. Dice que acudimos a él demasiado tarde.

Beltrán se mordía los labios; Matilde lloraba en silencio, sin parpadear, como lloran las mujeres acostumbradas a sufrir, tenía el rostro inteligente y pálido, el pelo y los ojos negrísimo; era uno de esos nerviosos tipos meridionales, esclavas de la impresión y del momento, en quienes los ángeles del bien y del mal parecen luchar a brazo partido sobre un puente muy angosto.

—¿Recetó algo?—preguntó el herrero. —Sí... mira... Sacó del bolsillo un papel lleno de signos que Beltrán leyó y releyó sin comprender.

—¿Cuánto costarán estas medicinas? —Unas... cuatro pesetas. —¿Cuatro pesetas!...

—¿De dónde sacarlas, hermano? Y Matilde miraba en su alrededor; las paredes y los suelos desnudos, la casa toda, en fin, ahogándose de miseria y dolor bajo el declive rápido de los techos abohardillados. Beltrán miró también murmurando: —No sé, no sé...

—Esas medicinas, sin embargo, hay que comprarlas, en seguida, á todo trance... Aquella receta era para ellos algo santo y preciso, como una promesa. Pero ¿dónde hallar dinero... Matilde y Beltrán estaban sin trabajo, y la enfermedad de su padre dió al traste con sus pequeños ahorros; en pocas semanas todo fue saliendo camino de la preñería ó de la casa de préstamos; fué una venta infamante, vergonzosa, triste, como la venta de huesos humanos...

Beltrán se encogió de hombros; todas las puertas estaban bien cerradas, la miseria había tomado todos los caminos. —¿Qué piensas?—exclamó Matilde, —¿se te ocurre algo?...

—No... nada... ¿y á tí?... —Tampoco, pero es preciso discurrir... pronto... pronto... ¡padre se muere!...

—¿Ya lo sé, ya lo sé... Espera... Por su memoria desfilaban precipitadamente nombres de vecinos y de amigos; con ninguno debían contar; todos eran pobres, tan pobres como ellos, y los mejores ya lo habían socorrido en diferentes ocasiones.

El único que podía ampararles era don José, el propietario, quien, por amor á Matilde no les presentaba el recibo desde hacía dos meses. Beltrán conocía aquella pasión y la vergüenza de sus favores, aceptados por él bajo la presión feroz de la miseria, enrojecían su frente. Una idea negra, una especie de noche, nublabá el pensamiento de los hermanos, que veían pasar por entre sombras, el hambre y el crimen. Beltrán y Matilde sabían que en los momentos de supremo desamparo, los hombres roban, las mujeres se venden...

—¿Qué vale esto?—preguntó Beltrán. —Cuatro pesetas con cincuenta céntimos. —¿Cóbrese. Y arrojó el duro sobre el mármol del mostrador.

El boticario cogió la moneda, la miró atentamente, la hizo resbalar entre sus dedos, volvió á sonar!... —Este duro—dijo—es falso...

taba, se apresuraría á favorecerle: todo aquello se le antojaba á Beltrán, tan sencillo, tan noble, tan conmovedor...

De pronto apareció un individuo bien vestido; llevaba botas de charol, iba embozado y caminaba lentamente. Beltrán salió á su encuentro, cruzando la calle; el desconocido se detuvo y miró al herrero desconfiado.

—Caballero—dijo Beltrán haciendo con la cabeza un leve saludo;—perdóname usted mi atrevimiento... pero... mi padre está agonizando.

El interpelado, ya repuesto, murmuró: —Dios le ampare... no llevo nada... Beltrán le miró confuso y sus mejillas, arrojadas hasta entonces por la vergüenza, palidieron: había dicho lo más grave, lo más grande, lo más terrible que puede confesar un hijo; que su padre se muere... y el individuo que le oía, lejos de asociarse á su dolor, le escuchaba impasible, encogiéndose de hombros... La ira cegó sus ojos.

—No—gritó—yo no pido limosna... —¿Entonces?... —Quiero que me dé usted cinco pesetas que necesito para pagar una receta... Lo quiero... son para salvar á mi padre...

Hablando así, zarandeaba á su interlocutor agarrándole por el embozo; el otro, irritado por una exigencia que juzgó intolerable, le rechazó vigorosamente. —Ladron!—murmuró.

Entonces Beltrán se abalanzó sobre su enemigo, procurando derribarle, mas el otro que era mozo y valiente, le echó brazos al cuello, mientras procuraba sacar un revólver que sin duda llevaba en el bolsillo trasero del pantalón. Espoleadas por el coraje, las fuerzas de Beltrán se centuplicaron, y cogiendo al desconocido por la cintura le arrastró hacia un callejón vecino.

—Miserable!—repitió. El otro, viéndose perdido, quiso gritar, pero Beltrán le tapó la boca; y asíéndole por el cuello le derribó en tierra; cayó de bruces, con los brazos presos bajo los pliegues de la capa, en aquel momento Beltrán oyó ruido de pasos; sin duda venían á prenderle... ¿Qué hacer?... Si huía, su enemigo correría tras él pidiendo socorro... y se vió atado como con codo, y á su padre muerto, y á su hermana bonita en la calle Fuera de sí echó mano á la navaja y asestó un golpe á su víctima en la nuca, después otro y otro... muchos... para que no hablase; luego registró precipitadamente los bolsillos de su chaleco, cogió un duro... ¡uno solo!... y echó á correr desolado.

En el fondo de la calle resonaban voces extrañas que repetían: —¡A ese... á ese!...

Beltrán corrió mucho tiempo; después penetró en una botica; llevaba los labios lívidos y cubiertos de espuma; el terror y el cansancio de la lucha y de la fuga dilataban sus ojos.

—A ver—murmuró;—despácheme usted... en seguida... en seguida... El boticario dejó el periódico que estaba leyendo y se acercó al mostrador tranquilamente.

—¿Qué es ello? —Tome usted... El farmacéutico cogió la receta y la leyó poco á poco, informándose bien del nombre de las medicinas.

—¿Tardará usted en despacharme?—preguntó Beltrán suplicante;—el caso es gravísimo... Le aterraba la idea de que le prendiesen antes de ver á su padre.

—No repuso el boticario—estas medicinas están hechas. Marchóse y volvió trayendo dos frasquitos.

—¿Qué vale esto?—preguntó Beltrán. —Cuatro pesetas con cincuenta céntimos. —¿Cóbrese. Y arrojó el duro sobre el mármol del mostrador.

El boticario cogió la moneda, la miró atentamente, la hizo resbalar entre sus dedos, volvió á sonar!... —Este duro—dijo—es falso...

Eduardo Zamacois.

La reforma penitenciaria.

Por Real decreto que hoy publica la Gaceta relativo á la reforma penitenciaria se dictan las siguientes disposiciones: Artículo 1.º Se trasladan á la Península los presidios de Africa en que se cumplen las penas de cadena perpetua.

Art. 2.º Para este objeto se dispondrán convenientemente los establecimientos de la Península, tendiendo con preferencia á la preparación del de Figueras, transformación del de Ocaña y mejora del de San Miguel de los Reyes y del ampliado reformatorio de Alcalá de Henares, dándoles disposición y traza adecuadas á los fines de la reforma penitenciaria.

Art. 3.º Se suprimirá en el plazo más breve posible el penal viejo de Santoña, impropio paratoda reforma y de conservación inconvenciente.

Art. 4.º Se crea una colonia penitenciaria en el lugar denominado Frente y Plaza de Armas del Dueso, en Santoña.

Art. 5.º La nueva penitenciaria se construirá con la población penal que para tal efecto se instale en el cuartel del Dueso y en otras dependencias que se puedan implantar en ese mismo sitio, realizándose á ese efecto las obras indispensables de habilitación.

Art. 6.º Los proyectos de instalación provisional, el programa para la construcción de la nueva penitenciaria, la formación de los planos y demás particulares á esto concernientes quedan encomendados al estudio y propuesta de la Comisión nombrada por Real orden de 15 de Febrero para proveer la traslación de los presidios de Africa.

Art. 7.º La nueva penitenciaria se planeará, construirá y organizará con arreglo al dictamen progresivo y dentro de la limitación penal, en las condiciones más expansivas con arreglo á la fórmula de trabajo al aire libre.

Será capaz para 1.000 penados, distribuidos en los tres periodos de reclusión celular, trabajo industrial y agrícola y periodo expansivo, análogo á la libertad intermedia.

Art. 8.º El edificio celular se construirá separadamente y será capaz para 200 celdas. Las celdas se distribuirán en tres pisos: bajo, principal y segundo. Las celdas desde el bajo al segundo, representarán un desenvolvimiento desde un grado restrictivo á un grado expansivo, correspondiendo cada grado á un tipo de celda, y cada piso á un grado. La reclusión,

en el periodo celular, durará normalmente nueve meses, calculándose tres meses de permanencia en cada grado. Se podrá retornar á este periodo celular desde los anteriores, y se aplicarán también en el edificio celular los castigos disciplinarios.

Art. 9.º Se construirán dos edificios con celda solamente para pernoctar, correspondientes al segundo grado, con 300 celdas cada uno, y como anexos de estos edificios habrá diferentes locales dispuestos para el trabajo y el estudio.

Art. 10. Los edificios para el tercer grado perderán los caracteres más determinantes de la prisión y se aproximarán al tipo de la casa, y el régimen que en ellos ha de seguirse, al de la familia. Tendrán capacidad y distribución adecuada para 200 penados.

Art. 11. Además de los edificios penales, habrá en la nueva penitenciaria las necesarias dependencias administrativas y de servicios administrativos, locales de acuartelamiento, otros inherentes á los servicios de los distintos suministros que se han de practicar y viviendas acomodadas para los diferentes empleados.

Art. 12. En el periodo celular toda la acción penitenciaria ha de concentrarse en la asistencia del penado en su celda, procurando instrucción y facilitándole medios de trabajo.

En este periodo se formará el expediente correccional preceptuado en el Real decreto de 18 de Mayo de 1903 y se desplegarán intensamente las acciones tutelares y correcciones que allí se determinan.

Art. 13. En el segundo periodo, lo preferente será la disciplina del trabajo, lo mismo en las aplicaciones industriales que en las agrícolas, y durante este periodo se valorará la conducta del penado en virtud de la obtención de vales ó marcas, que serán concedidos á la regularidad en la conducta, á la asiduidad en la escuela y á la buena voluntad desplegada en el trabajo, sirviendo estos vales para obtener la abreviación de permanencia en este periodo, conforme á las instrucciones que se darán oportunamente.

Art. 14. Toda la acción penitenciaria propia del tercer periodo ha de consistir en la preparación para que el penado se reintegre á la vida social, procurándose que este desenvolvimiento sea favorecido por la asistencia, absolutamente indispensable para estos fines.

CONTRA ROOSEVELT

Cablegrafian de Nueva York que la actitud tomada por Roosevelt en el asunto de los mineros de Moyer, Haywood y Pettibone ha causado gran irritación entre los Sindicatos de trabajadores.

Cuatro mil de éstos se dedicaron ayer á violentas manifestaciones de protesta. Los periódicos socialistas y libertarios atacan al Presidente.

Créese que la poderosísima Federation American of Labor tomará cartas en este asunto.

INFORMACION POLITICA

Despacho con el Rey. El presidente del Consejo estuvo como de costumbre esta mañana despachando con el Rey, dándole cuenta de los acuerdos tomados en el Consejo celebrado anoche en el ministerio de la Guerra.

La justicia municipal. El ministro de Gracia y Justicia tiene ya ultimado un proyecto de reorganización de la justicia municipal.

Con este motivo se dice que va á suspenderse la renovación de los jueces municipales. Como la renovación es bienal—escribe "La Epoca"—se explica sobradamente el aplazamiento, por la conveniencia de que, al plantearse la reforma, se puedan hacer ya los nombramientos con arreglo á las nuevas bases que en ella se establezcan; pues de otro modo se dilataría mucho la aplicación íntegra de la reforma.

La oposición antidinástica. Ya comienzan á circular noticias referentes á los propósitos de los diputados antidinásticos en el Congreso.

Aprovechando la ocasión de que suman más votos estos diputados que la minoría liberal, proyectan disputar á ésta la vicepresidencia y la secretaría del Congreso, destinadas á las oposiciones, con la seguridad de obtenerlas.

Para la vicepresidencia se indica al señor Azcárate, para que represente á los republicanos, y para la secretaría al señor Junyent, director de "El Correo Catalán", que representa á los carlistas.

El Ayuntamiento de Madrid. "La Correspondencia de España" hace anoche esta profecía. Antes de un mes estará procesado ó suspendido el Ayuntamiento de Madrid, para poder nombrar otro de Real orden.

El motivo, si no le hay, será buscado. El tiempo se encargará de comprobar lo que decimos, á menos que, puestos en guardia con este aviso los interesados, se aperceban y den al traste con la maniobra. Y con el alcalde.

Toma de posesión. A las once de la mañana se ha posesionado de la Alcaldía de Madrid el Sr. Sánchez de Toca.

Las minorías solidarias. El Sr. Salmerón convocará para el sábado próximo á las minorías solidarias de ambas Cámaras, con objeto de acordar la conducta que han de seguir en varias cuestiones de régimen interno parlamentario como la constitución de las mesas, la elección de las Comisiones permanentes y la discusión de actas.

Los liberales. El Sr. Moret se muestra satisfecho del resultado y del desenvolvimiento de su resolución relativa á la abstención; pero desea hallarse fortalecido con las opiniones y la confirmación de su partido.

Al efecto conferenciará con el Sr. Montero Ríos, y en esta semana reunirá nuevamente los ex ministros.

En esta reunión se tratará del retraimiento, de todos los detalles á él concernientes, como, por ejemplo, si ha de asistir la minoría liberal á la sesión de apertura de las Cortes, á la actitud que hay que adoptar respecto á la discusión de actas, y á otra multitud de cuestiones relativas al partido liberal, sin olvidar tampoco otras que afectan á la política general y á los intereses de la nación.

Después de la reunión de exministros en que se acuerden las oportunas soluciones, el Sr. Moret reunirá las minorías liberales y les dará cuenta de los acuerdos tomados para que sirvan como programa de la conducta del partido.

Esta reunión no se verificará hasta el lunes próximo para dar lugar á que se celebre la reunión de las mayorías, y conocer los propósitos del Gobierno.

El banquete carlista. El domingo 19 del corriente mes se verificará, á las doce y media, en los Viveros de la Villa, el banquete organizado por el Circulo carlista de Madrid, en honor de los diputados y senadores de aquel partido.

A esta fiesta, que se espera tenga gran resonancia, seguirá una velada que habrá de verificarse el día 21, cumpleaños de la duquesa de Madrid.

Curiosidades.

El tratado internacional más antiguo. Una comisión alemana enviada á Asia menor, está llevando á cabo extensas excavaciones en Boghaz Keni. En el curso de estos trabajos se ha hecho un interesante descubrimiento arqueológico, consistente en el hallazgo de una plancha metálica, en la que, en caracteres cuneiformes se halla escrito el tratado internacional más antiguo que se conoce.

Este tratado fué ajustado entre Ramsés II, rey de Egipto y Khetasar, rey de los hititas, y para conocimiento del pueblo egipcio el citado Ramsés hizo escribir en las murallas de Teles los 18 párrafos de que constaba el tratado, acompañando los sellos de los monarcas y pinturas murales representando á los reyes y á sus respectivas consortes abrazándose fraternalmente.

Esto era 1.272 años antes de Jesucristo, lo cual es un buen aboelgo para los carteles y demás anuncios murales que ahora se prodigan tanto en las esquinas.

La plancha de plata encontrada ahora constituye el documento oficial donde consta el acuerdo entre los dos soberanos y el encabezamiento de este acuerdo, tal como consta en dicha plancha es como sigue: "Tratado que el gran jefe de Khetasar, el valiente nieto de Siepel ajusta con Usurmare Septener (Ramsés II), el valiente hijo de Seti, el gran soberano de Egipto, el valiente nieto de Ramsés I. Este es un tratado de paz y fraternidad afirmando para siempre la paz en los dos países".

Son muy interesantes las cláusulas que luego siguen, pues en ellas se consigna que cada soberano renuncia á todo proyecto de conquista en el país del otro; se confirman y ratifican los tratados anteriores existentes entre las dos naciones; se establece una alianza defensiva, comprometiéndose cada una á auxiliar á la otra contra sus enemigos; se determina la cooperación para el castigo de criminales y se fijan reglas para la extradición recíproca de fugitivos políticos y de emigrantes, con una condición que previene que éstos serán tratados de un modo humanitario.

Como se vé por esta relación, muchas prácticas de la civilización y de la diplomacia moderna no son cosa nueva, sino que ya eran corrientes nada menos que trece siglos antes del nacimiento de Jesucristo.

Teatros.

Zarzuela. Los catorce osos polares de M. Alberts, salieron ayer de Barcelona en el tren mixto y llegarán esta noche á Madrid, siendo conducidos al teatro de la Zarzuela mañana por la mañana desde la estación de Atocha, en tres grandes camiones-jaulas. La presentación de tan extraordinario espectáculo se verificará mañana mismo en sección doble, que comenzará á las diez y media de la noche.

Apolo. En la tarde de pasado mañana jueves, festividad de la Ascensión del Señor, se pondrán en escena las celebradas obras "Sangre moza" "El género infimo", "La bella Lucerito" y "¿Quo Vadis?".

Por la noche: "La gente seria", "Sangre moza", "¿Quo Vadis?" y "La gente seria". El viernes de la presente semana se verificará el estreno de la revista cómica lírica, en un acto y siete cuadros, de los Sres. Perrin y Palacios, música de Jerónimo Jiménez, titulada "Cinematógrafo nacional".

Para esta obra ha pintado siete decoraciones el escenógrafo Luis Muriel.

Eslava. Hoy martes, en la sección "vermouth", se pondrá por primera vez la aplaudida obra nueva "Las tres cosas de Jerez".

Gran Teatro. Mañana miércoles se pondrá en escena en este teatro, en sección "vermouth", á las siete de la tarde, la aplaudida zarzuela de los señores Perrin y Palacios, música del maestro Nieto, "La Marifloras" en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Pasado mañana jueves festividad de la Ascensión del Señor, se verificará una variada función de tarde, poniéndose en escena las aplaudidas obras nuevas "La Marifloras", (por primera vez en función de tarde), "El estudiante" y "La edad de hierro", tomando parte en las tres la señorita Prado y el Sr. Chicote. Se despachan billetes en contaduría sin aumento de precio.

Noticias. Sacare una muela cuando duele es mutilarse el rostro, atentando contra el estómago base de la vida, cuánto más fácil, más agradable, más económico, más humano es prevenirse usando diariamente el LICOR DEL POLO.

Ayer se desposaron en la iglesia del Perpetuo Socorro nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Mariano Barber Sánchez, y la distinguida señorita doña Dolores Delgado Piña, apadrinados por D. Alejandro Barber, padre del novio, y doña Concepción Piña de la Gala, madre de la contrayente.

Los recién casados, á quienes deseamos toda clase de venturas, salieron para Andalucía.

Nuestro amigo el Sr. Morayta ha sido nombrado miembro de honor de la Comisión española de la Exposición Internacional, que bajo el patronato de la princesa Clementina de Bélgica se celebrará en Spa en los próximos meses de Junio á Septiembre.

Consagrará esta Exposición una sección especial para los trabajos de los obreros españoles, que serán admitidos sin gastos de ninguna clase.

Se ha colocado en la torre del reloj del ministerio de la Gobernación un asta de bandera y un farol, que indicarán al vecindario de

Madrid el nacimiento del príncipe ó infanta. La señora y la hija del Moret salieron anoche en el subexpreso para Burdeos, donde permanecerán unos días.

SUCESOS

Atropellado por su carro. Ayer fué atropellado por el carro que guiaba el carretero, Francisco González Gallego, sacriendo la fractura de la tibia y peroné izquierdos con salida de fragmentos á través de la piel.

Conducido á la Casa de Socorro, los médicos le amputaron la pierna por la parte herida, siendo conducido después Francisca González al Hrsptal Provincial.

Su estado es gravísimo. Timba sorprendida. En la calle de la Villa, número 1, fué sorprendida anoche por la policía una timba, donde siete puntos jugaban á los prohibidos. Fueron detenidos y trasladados al juzgado de guardia en unión de una sesenta pesetas en metálico que fueron ocupadas y varias fichas de 500 y 1.000 pesetas.

LA NOTA FINAL

El Sr. González acaba de morir de repente, al terminar un banquete. Su viuda, inconsolable, aturde con sus gritos á los vecinos que se esfuerzan en prodigarle los consuelos de costumbre.

—¿Qué quieren ustedes!—exclama ella.—No lo puedo remediar; soy tan nerviosa, que la cosa más insignificante me pone fuera de mí.

LA BOLSA

Madrid

COTIZACIONES

4 % perpetuo interior contado. Serie F. de 50.000 pts. nominales... 82.75 82.60

5 % amortizable. Serie F. de 50.000 pts. nominales... 101.30 101.15

Valores de sociedades. Acciones. Banco de España... 444.50 444.00

Obligaciones. Cédulas del Banco Hipotecario... 101.30 101.25

Cambio extranjero. París.—A la vista por %... 111.15 111.05

PROPIETARIOS. Se desea comprar una casa en sitio céntrico, distante á unos doscientos metros de la Puerta del Sol.

Informarán en esta Administración. No se admiten intermediarios.

Uniformes para la Marina

E. QUINTANA. ARENAL, 15, SASTRERIA. Cazadores. Se vende una viña de seis fanegas de cabida, lindando con las tapias del monte del Pardo, y con salida del mismo, la más próxima á Madrid.

Los informes se darán en esta Administración. Espectáculos para hoy. COMEDIA.—A las nueve.—Pamela.

LARA.—A las nueve.—Tocino del cielo.—La coartada.—El crimen de la calle Leganitos (doble).

ZARZUELA.—A las siete (sección vermouth)—La copa encantada.—La cacharrera.—Gigantes y cabezudos.—La rabalera.

APOLO.—A las ocho y media.—Sangre moza.—El género infimo y La bella Lucerito.—¿Quo Vadis?—La gente seria.

GRAN TEATRO.—A las ocho y media.—Sin comerlo ni beberlo.—La edad de hierro.—El estudiante.—La Marifloras.

PARISH.—A las nueve.—Debuts de Rafalos y el arrojado domadr Alberto con sus catorce osos blancos, grandioso espectáculo nuevo en España.—Los perros pantomimistas.—Los Skremkas y toda la nueva compañía internacional de circo varietés que dirige Williams Parish.

IDEAL POLISTILO (Villanueva 28).—Salón de patines.—Cinematógrafo.—Por las mañanas de diez á una; por las tardes, de cuatro á ocho y por las noches de dos y media á una.

NOVEDADES.—(Cinematógrafo).—Les Florences.—La fiesta de la Jota y el Royo.—Mr. Haglow (imitateur).—¡Felicidad! por los hermanos Palacios.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Gran colección de fieras. Exposición diaria, demañana á anochecido.

Imp. del Fomento Naval, San Bernardo 19

### COMPANIA TRASATLANTICA

#### Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Reina M. Cristina" directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

#### Línea de New-York, Cuba y Méjico.

El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "M. Calvo" directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, Itorales Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

#### Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Buenos Aires" directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

#### Línea de Filipinas.

El día 27 de Mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Isla de Panay" directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

#### Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Sarrástegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

#### Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde" directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

#### Línea de Fernando Póo

El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco", para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

#### Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajantes del Comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**Avisos importantes.**—Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayos deseen hacer los exportadores.

### Estilleros del Nervión

#### BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas.

Reparación de cascos, máquinas y calderas. Dique seco de 132 metros de largo por 28 de ancho.

Máquina de 100 toneladas.

Construcción de máquinas y calderas de vapor.

Especialidad en máquinas marinas.

Material para minas.

Tranvías aéreos.

Aparatos de enganche (con privilegio) para malquier pendiente.

Planos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción.

Instalación de lavaderos.

Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

FUNDICIÓN DE PIEZAS HASTA 20 TONEL. D.A.S.

Presupuestos gratis.

#### Gabanes hechos para caballeros

Ricos géneros y forros, hechura superior, desde 30 y 35 pts. Pellizas y pasamontañas, desde 20 y 25 pts. Trajes de americana en una y dos filas gran moda, desde 20 á 80 pts. Pantalones á 8 y 10 pts. Ingleses á 18 pts. Chalecos fantasía con una fila y cruzados, á 12 y 13 pts. Los últimos figurines. Almacén de ropas hechas y sastrerías á medida para niños, jóvenes y caballeros. Grandes surtidos.

Fuencarral, 3, tienda.—Fuencarral 3, entlo

### COMPANIA ANÓNIMA DE PLACENCIA DE LAS ARMAS SUCURSAL DE LA DE VICKERS, SONS & MAXIM, LTD DE LONDRES

FÁBRICA EN LA VILLA DE PLACENCIA (GUIPUZCOA)

En esta fábrica se construyen cañones, ametralladoras, montajes, municiones, etc., de los sistemas que son propiedad de la Casa Vickers y de los modelos que el Gobierno pueda confiarle, así como, mediante convenio especial, los carros de vapor sistema Thornycroft, tan generalizados en Europa para servicios militares, industriales y municipales.

Se hacen toda clase de trabajos mecánicos, tales como construcción y reparación de máquinas, automóviles, etc.

Para informes pueden dirigirse á la

Dirección General.—Montalbán, 3, Madrid

ó á la Fábrica.—Placencia de las Armas (Guipúzcoa)

## Talleres NUEVO VULCANO de la Sociedad Navegación é Industria Muelle Nuevo, 23, BARCELONA

Construcción de máquinas y calderas de vapor y reparación de buques. — Fundición de hierro y otros metales. — Construcciones diversas. — Especialidad en máquinas de vapor sistema "Compound" y calderas de gran rendimiento y altas presiones.

La correspondencia al Administrador de la Sociedad  
**NAVEGACION É INDUSTRIA**

### GRAN CENTRO DE COMISIONES Y AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

**SANTIAGO GARCÍA CASTELLÓN**

Solano, número 6.—OADIZ.

# Diario de la Marina

ADMINISTRACIÓN: San Bernardo, 19

## Precios de suscripción:

En Madrid: Un mes, 1,50 pesetas.—Trimestre, 4,50 ídem.—Semestre, 9 ídem.—Año, 18 ídem.  
Provincias: Trimestre, 5 ptas.—Semestre, 10 íd.—Año, 20 ídem.  
Unión Postal: Año, 60 íd.  
Asia y América: Un año, 70.

**Anuncios: Cuarta plana, precios convencionales; reclamos 50 céntimos, noticias una peseta.**

### Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores

entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos interiores.

Dos salidas semanales de todos los demás puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio semanal con Bayonne y Burdeos

Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, consignatario.

**ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE**  
Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica  
En tomo de 500 pag., 900 figuras y mapas en dos columnas  
PUEDE SER LEIDO POR TODO EL MUNDO  
CONVIENE A TODO EL MUNDO  
INTERESA A TODO EL MUNDO  
ES AMENO E INSTRUCTIVO  
600 PREMIOS  
y hace de excelente gran utilidad repartidos entre los compradores.  
Participación gratis al billete de la Lotería de Navidad n.º 11.224  
En 3 pesetas



### Biblioteca Marítima Nacional

Cartagena.—Muralla del Mar, 65, primero.

Publica y remite periódicamente 4.000 hojas-catálogos, que llevan en su primera cara noticias y precios de las obras que nos facilitan para la venta, y en la segunda, toda clase de anuncios con arreglo á tarifa, que se manda á quien la pida.

Se invita á los autores y editores á que faciliten datos para la inclusión de sus obras y condiciones de venta.

#### Centro de propaganda

¿ venta de obras y revistas nacionales y extranjeras que se relacionan con el mar y sus industrias.

### Matias López

Infantiles, Zoología, Iberos Historia España, Hombres célebres, Asuntos del Quijote, Escudos, y Banderas (Geografía).  
Tés especiales  
**CHOCOLATES**

### Biblioteca "Patria"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta BIBLIOTECA es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los señores Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrat, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con retrato del autor de cada obra.

#### PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

> Conde de Bernar.

> Conde de Cánilleras.

Iltrmo. > Barón de Vilagayá.

Excmo. Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca.

Precio. Una peseta.

de venta en todas las librerías de España y América!

### TODO SE FIA A PLAZOS CÓMODOS

á personas serias y de garantía

#### Catálogos especiales

- Núm. 1. Bicicletas y motocicletas.
- Núm. 2. Confección de toda clase.
- Núm. 3. Muebles.
- Núm. 4. Máquinas de coser.
- Núm. 5. Pianos.
- Núm. 6. Instrumentos para médicos.
- Núm. 7. Automóviles.
- Núm. 8. Gramófonos y cinematógrafos.
- Núm. 9. Armas de todas clases.
- Núm. 10. Joyería relojería y artículos de fantasía.

Se sirven los artículos de fabricación alemana que no se encuentran en los catálogos.—Toda discreción.—Agencias en todas partes del país.—Para más detalles escribir indicando sus señas á la

EMPRESA ALEMANA EXPORTADORA **ARNOLD FEUER**  
Berlín S. W. 43, Friedrichstrasse 27

**Maugars en San Sebastián**  
Comisionista para Francia.  
ESPEJOS MISTERIOSOS Y PEGA-NUEVOS PINCELES BARATOS